

大别山区“乡村希望书屋”破土而出——

把孩子拉出手机沉迷“黑洞”

夏柱智：『乡村希望书屋』为留守儿童提供心灵陪伴

中青报·中青网记者 朱娟娟 雷宇

湖北罗田黄冈庙乡村希望书屋的创建，让武汉大学中国乡村治理研究中心副教授夏柱智眼前一亮，“在手机互联网快速发展、乡村少年儿童身心健康受影响背景下，乡村希望书屋的创建，对手机‘黑洞’吞噬乡村少年现象加以引导和破题，走出一条具有现实意义的探索之路”。

在夏柱智印象中，十几年前的农村，大自然是留守儿童们的广阔天地，放学后，他们在村庄奔跑、玩耍，自由自在。随着互联网在乡村的普及，很多留守儿童一放学回到家中，“要么玩手机，要么刷视频，一个仿佛掉到手机里去了”。

“留守儿童沉迷手机问题，已成为当今乡村教育的痛点、难点。”由此，夏柱智呼吁改变乡村教育思路，拓展课外教育机制，纳入政府和社会力量，在手机屏幕之外给留守儿童课外开拓一片新空间。

在他看来，这个小小的、在田野中生长出来的乡村希望书屋项目实践，为乡村教育发展提供了新思路。

书屋开办初期，吸纳了共青团品牌公益活动、暑期爱心托管班“希望家园”项目，大学生志愿者参与进来，与黄冈庙村本地志愿者团队共同为孩子们提供各类辅导、素质拓展等课程。

夏柱智分析，作为共青团组织一直在推动的一项大学生下乡支教暑期公益性项目，“希望家园”的建设机制是自上而下的，主要资源是团委招募大学生下乡，服务内容相对标准化，有成熟的“课程资源”。

相比“希望家园”，乡村希望书屋是新生事物，着重由各方“共同缔造”，以村庄内生力量为主，结合外部力量的支持，创造有利于乡村少年儿童成长的课外环境。“可以说，‘希望家园’项目是乡村希望书屋引入的一个重要外部资源。从长远来看，希望书屋是乡村希望工程的延续，可谓‘田野上的新希望工程’。”夏柱智说。

“它瞄准的是乡村教育新的需求、痛点与难点。”夏柱智认为，当前乡村教育的主要矛盾不再是教育基础设施匮乏问题，而是要破解农村家庭教育在移动互联网时代的局限性，为留守儿童提供心灵陪伴，这是乡村希望书屋要着力解决的。

夏柱智很认同一位持续关注乡村希望书屋试点的专家的观点，即“乡村希望书屋的意义在于，探索推进希望工程走出校园，汇聚退休教师等乡贤力量，将激发乡村内生动力和组织平台建设引导、高校社会志愿服务力量相加相结合，创建课后辅导、假期托管、道德教育、科学互动、体育锻炼为一体的多方关爱模式下的、生长在田野上的新希望工程——乡村希望书屋综合服务平台。让希望工程走出校园，走进田野，从硬件建设到关注、陪伴乡村少年的心灵成长”。

黄冈庙乡村希望书屋建起后，一些学者、公益人士认识到乡村内部蕴含的海量教育资源，提出以此作为发展乡村教育，促进乡村孩子全面健康成长的新探索。

“在学校教育之外，乡村教育有着很大生长空间。”在夏柱智看来，乡村希望书屋有利于乡村教育扎根乡村，有利于动员广泛的社会力量参与教育，解决教育资源短缺、教育机制不畅的难题。从更长远的角度而言，不断完善、推进乡村希望书屋建设，有望带来乡村教育的创新与突破。

设置1-2个乡村希望书屋公益岗，给予主要志愿者少量补贴。

“项目启动及维持日常运转的资金不多，可多方筹措。”在服务内容上，他提倡“多元化”，特别是倡导因地制宜、拓展具有想象力的课程。在黄冈庙，擅长古文的老教师讲授的《千字文》、退休老师雷国辉的体育课，都颇受孩子们欢迎。村里还有擅长书法的“老先生”、怀揣各类技艺的乡贤人才，“让孩子们体验传统农耕、欣赏古诗词、游历山川是很好的中华传统文化熏陶”。

黄冈庙乡村希望书屋的破冰探索，引起100余公里外、黄石市阳新县周堡村退休教师夏贵忠的注意。

夏贵忠关注乡村留守儿童沉迷手机问题已久。这个夏天，他带上村里几位退休教师，专门前往黄冈庙考察书屋建设情况，并尝试在周堡村“复制”乡村希望书屋。

他留意到，周堡村闲置的小学附属幼儿园二楼可以用来装修、开办乡村希望书屋。眼下，夏贵忠正在村庄寻找志愿者队伍，“有3-5名退休或在任教师、返乡大学生，项目就成功一半”。夏柱智说。



9月下旬的一个周末，在湖北罗田县三里畈镇黄冈庙乡村希望书屋的棋画室，孩子们正在练习国画、下棋。中青报·中青网记者 朱娟娟/摄



9月16日，湖北罗田县白庙河镇付家庙乡村希望书屋，孩子们跟着当地志愿者老师学习东腔戏。湖北罗田县团委供图



8月24日，湖北罗田县三里畈镇黄冈庙乡村希望书屋暑期结业仪式上，孩子们集体创作国画。湖北罗田县三里畈镇团委供图

编者按

今年春节后，武汉大学中国乡村治理研究中心夏柱智副教授课题组根据对全国多个省份上万名留守儿童家长及乡村学校的调研，推出专题报告《农村留守儿童手机沉迷问题调查与对策建议》，指出留守儿童沉迷手机现象愈发凸显。《中国青年报》对该调研及相关话题进行了深度报道，全网阅读量超过2亿人次，引发全社会讨论。

如何为留守儿童找到更广阔空间，把孩子拉出手机沉迷的“黑洞”？报道之后，立足乡村孩子全面健康成长之路，多方协力共同发起了一场乡村教育实验，一间间“乡村希望书屋”在田野上生长出来，虽刚破土而出，却让人对乡村教育的巨大生长空间充满期待。对此，《中国青年报》和武汉大学中国乡村治理研究中心给予持续关注。



9月下旬的一个周末，在湖北罗田县三里畈镇黄冈庙乡村希望书屋，当地志愿者、小学语文教师雷秀丽正带领村里的孩子们开展“阅读分享”活动。中青报·中青网记者 朱娟娟/摄

让他们放假了有地方可去、有图书可读、有娱乐或体育活动可玩耍，从而引导他们通过参加集体活动，逐渐减少接触手机的时间？不探探讨，黄冈庙村行动起来。

李双梅召集黄冈庙村两委、几位退休教师与老党员联合镇上分管共青团工作的干部一起商议，利用村部二楼闲置的两间空房，打造一处乡村书屋。

与以往各地的“农家书屋”不同，这个书屋专门为留守儿童创立，不仅提供场地、书籍，还提供棋类、羽毛球、乒乓球等文体用品。在书屋，有专门的志愿者陪伴孩子们，一起写作业、开展文体活动，以此探索解决寒暑假与周末农村少年儿童尤其是留守儿童无人管、无人教、沉迷手机的问题。

今年3月，在湖北省青基会支持下，“乡村希望书屋”项目在黄冈庙村正式启动。

黄冈庙村部二楼的两间空房，1间作为书屋，1间作为棋画室；三楼有1间可容纳40人以上的大会议室，被规划用作“活动教室”；村部门口的广场，可以开展文体活动。湖北省青基会筹资3万元，并募集书籍支持书屋建设。罗田县、三里畈两级团委与镇镇两委精心布置书屋的书桌、桌椅等，让这里尽显“童趣童真”与山野田野气息。

黄冈庙村两委为书屋设置了“理事会”。村支书担任负责人，村会计为管理员，其余为本地志愿者成员。

得知村里要为留守儿童办一间书屋，村小学语文老师田金“坐不住了”。这名老师见过太多因为沉迷手机而耽误学习的学生。“有的学生周末在家通宵玩游戏，周一来学校上课，站着都能睡着。”她找到李双梅，提出自己周末可以抽出时间来当书屋义务带学生，还可以把家里两个读小学的孩子，带到书屋和其他小伙伴一起参加活动。

接着，又有几名当地小学的老师、退休老师主动提出加入。还有几名在外读大学的学生，提出暑假可以回来做志愿者。曾让理事会发愁的如何组建一支本土志愿者队伍的问题，就这样解决了。

6月底，乡村希望书屋发布“托管班广告”，家长与孩子报名积极性远超预期，甚至隔壁村不少村民也要替家里的孙辈报名。理事会将招收对象限定为村内小学二至六年级学生。最终，村里46个孩子报名成功。

筹备过程中，一个好消息传来：罗田县共青团暑期支教项目“希望家园”今年在黄冈庙村设点，这意味着，将有4名来自武汉的大学生志愿者前来支教。自2010年以来，“希望家园”不断丰富乡村孩子们的暑期生活。经县、镇两级团委与村部会商，将两个项目融合。

三里畈镇党委书记徐应超考虑最多的是如何保障孩子们的安全。镇、村为此想了不少办法：给村部二楼、三楼的窗户安装防盗窗；安排志愿者维持上学放学秩序；给孩子们讲解安全知识等。

7月3日，黄冈庙乡村希望书屋正式开班了。

在约10平方米的书屋里，孩子们看书或讨论问题，记录读书感想，摘抄优美词句。

看到这一幕，田金颇为感慨。她曾在班级中布置了一道课外阅读作业——一学期读10本名著，但检查时发现，全班只有一人读完了其中5本，其余学生连一本都没读完。而在希望书屋，田金欣喜地发现，“孩子们坐在一块儿读书、写作业，积极性更高、更有效率”。

为帮助孩子们从阅读中受益，志愿者们设计了《做快乐的读书人》阅读模板，引导孩子们做好阅读记录，并学会思考，如书中感触最深的细节或故事、如果见到作者最想请教的问题等。

“希望家园”项目于7月21日结束，但乡村希望书屋的大门继续向孩子们敞开。在本村志愿者接续带领下，孩子们的读书分享、课外活动等持续开展至8月底。大家还一起到三里畈镇新铺村苍霞冲体验“家门口”的国学文化、古法磨豆腐、陶艺制作、开笔礼，走进县科技馆、消防大队参观。

在志愿者带领下，孩子们还拿起扫帚，一起在村庄道路两旁、房前后捡垃圾。8月11日，一名来自武汉的志愿者给孩子们送来了12天的国画集训课程。此前，村里的孩子们从未接触过国画，经过学习，不少人把花朵、枝叶、葫芦画得有模有样了。

武汉中建三局三公司团委青年团干来到黄冈庙乡村希望书屋，为孩子们讲述“10天建成一座医院”背后的抗疫精神；华中科技大学法学院的大学生到书屋探访，将这里作为常态化支教阵地。

通过本报牵线搭桥，夏柱智团队关注到黄冈庙乡村希望书屋的建设并参与指导。他观察认为，从试点情况来看，乡村希望书屋取得了最初始、直接的效果。

开办之初，黄冈庙村在《致家长朋友

的一封信》中如此阐明项目目标——希望通过丰富多彩的活动帮助学员增长见识、开阔视野、娱乐身心，同时也为出门在外的学员家长分忧解愁。“目前来看，这些目标都已实现。”夏柱智说。

“乡村希望书屋最重要的功能是‘陪伴’。”他调研发现，有了志愿者和众多小朋友陪伴，参与项目的孩子们度过了一个充实、快乐的暑假。“特别是参与托管班之后，孩子们自觉不带手机，也没有必要带手机了。”

刚读完小学六年级的阳阳(化名)，爸妈在外打工，他和爷爷奶奶在村里生活。“同学们平常聊的都是手机游戏，我也就开始玩了。”阳阳说，以前放假都在打游戏，“好像可以忘掉学习成绩不好的烦恼”。

现在，阳阳被选为希望书屋班长，负责锁门、打水、协助志愿者老师维护秩序等事务，他责任感满满、干劲十足。去县城参观消防队、体验“小小消防员”后，阳阳立下志向——考上好大学、锻炼身体，争取以后当一名消防员。

萌萌(化名)的爸爸在外务工，妈妈在家要忙农活。以前一放假，妈妈出门了就剩她一个人在家，“要么坐在院子里发呆，要么刷视频、玩手机游戏。但手机玩多了也特别无聊”。

在书屋，萌萌跟着志愿者第一次接触到国画，并画出了自己的第一幅作品，她觉得“特别有意思”。

“谁都没想到需求这么大。”李双梅说。暑假过后的每周六，黄冈庙乡村希望书屋继续开办。这个国庆中秋假期，在家长们的热烈要求下，书屋连开3天。

田金看到，不少年轻妈妈每天骑电动车乐呵呵地把孩子送到书屋。婆婆告诉她，跳广场舞的老人们都说，“这个书屋搞得真好，又能带娃们写作业，还能让他们少玩手机”。

参与、见证留守儿童们在乡村希望书屋收获了健康、快乐与成长，田金觉得“所付出的志愿服务都是值得的”。

3个月“长”出8家

“乡村希望书屋”探索常态化长效化之路

人运转、开展活动，有6个乡镇参与进来。团罗田县委书记陈亮至今记得，今年春季第一次与黄冈庙村支书李双梅开碰头会时，村里一位退休老教师找到李双梅提议建设希望书屋，李双梅觉得“很有必要搞”，也决心要建，但她当时“心里也没底”。

在李双梅看来，硬件设施建设不是最难的，难的是怎样维持书屋的常态化运行。这需要一支稳固的本村志愿者队伍，如何让志愿者长期而有热情地参与进来？是否需要一笔补贴？钱从哪里来？

这也是陈亮思考的问题。她认为，这是一项从“0到1”的开拓性工作，坐在办公室是“想”不出来的，要在做的点滴过程中找寻解决问题的“钥匙”。

她从中看到了“需求”。乡村希望书屋受益的是留守儿童与父母以及孩子的爷爷奶奶，需要有人为留守儿童拓展一个陪伴健康成长的空间，特别是在假期，能有一个“托管”孩子的场所。

从服务场所看，乡村有一批退休的老党员、老教师，他们有经验有热情。一位回乡

养老的退休老教师对“如何打捞掉进手机里的留守儿童”一直很关注，积极着手开展研究、提出建议。他有个朴素的愿望，总想“为村子里的孩子做点什么”。

在前期调研过程中，陈亮了解到，乡镇、村有一批责任心强、积极干事的党政领导与青年团干，他们看到留守儿童沉迷手机问题的严重程度、解决问题的紧迫性，也一直在寻找合适的平台。在多方合力中，乡村希望书屋开始有了雏形。

黄冈庙乡村希望书屋启用前，陈亮去过多次。渐渐地，她看到了变化。一开始，书屋只有桌椅板凳、书架，后来有了空调、适合孩子们阅读的书籍。看到四面白墙上空荡荡的，她建议，让孩子们参与进来为书屋做些装饰，“发挥孩子们的积极性，能增添他们对书屋的亲近感、归属感，一起把书屋布置成‘小朋友们自己的领地’”。

很快，书屋里挂起孩子们亲手做的“猫咪”卡片，还有孩子送来美术作品，团干们用画框裱起来挂在墙上，书屋顿时有了色彩与童趣。大家一起动手，楼梯拐角也贴上

了带卡通画的提示语。黄冈庙村筹建乡村希望书屋之举，受到团湖北省委关注，省青基会筹集3万元作为启动资金。人、场地、物资都到位了，加之共青团暑期品牌公益活动“希望家园”助力，李双梅的信心越来越足。

在大学生志愿者引领下，黄冈庙村志愿者对陪伴留守儿童的活动经验有了更多学习和了解。“希望家园”项目结束后，乡村希望书屋项目继续推进。

8月，借鉴黄冈庙村希望书屋开办经验，苍霞冲乡村希望书屋应运而生。随后，在罗田县不同乡镇，几家乡村希望书屋接连开办。

暑假过去，一个问题摆在眼前：平日里书屋多久开展一次活动？

陈亮与大学生志愿者、本村志愿者、村干部们商讨，“时间太短，可能达不到书屋开办的初衷与效果；太长也不行，大自然是乡村孩子的宝贵资源，要给孩子们留出时间与空间，去乡野里玩耍，也要给本地志愿者减轻压力，细水长流，同时保障陪伴质量。”最终大家商定，暑假之外，希望书屋每周六开办。



9月9日，湖北罗田县三里畈镇新铺村苍霞冲乡村希望书屋，来自县人民检察院的检察官们为孩子们讲解未成年保护知识后，合影留念。湖北罗田县三里畈镇团委供图

中青报·中青网记者 朱娟娟 雷宇

10月21日，团湖北省委、湖北省青联组织在鄂的十多位全国青联委员、省青联委员代表走进黄冈年度庙和苍霞冲乡村希望书屋。感动中国2020年度人物、全国道德模范汪勇，第23届中国青年五四奖章获得者、在大山里志愿支教了11年的南京大学历史系研究生袁辉，和孩子们进行了专题分享。他们给孩子们留言：加油！健康、快乐成长！勇敢追梦，做最好的自己！

继7月3日黄冈庙首家乡村希望书屋开张，3个月来，在团罗田县委统筹推进下，先后有8家乡村希望书屋建好，目前都已投